

百姓对美好生活的期待是我们的奋斗目标,城市环境改善是人民群众的热切期盼,也是我们努力的方向

建设国家中心城市 整洁 有序 舒适 愉悦 绿城更绿 郑州更美 笑容更灿烂

开栏的话

古树名木是重要的生态资源,是文化传承的重要载体。近年来,我市不断加大古树名木保护工作力度。日前召开的市委全会上,省委常委、市委书记徐立毅提出要加强对城市树木保护,像保护文物一样保护大树,绝不能一边种树,一边砍树。

为展示我市在保持保护古树名木方面的探索和努力。郑州报业集团即日起在《郑州日报》《郑州晚报》及新媒体同步推出《一棵古树名木 一段生态佳话——我市古树名木保护系列报道》。



一棵古树名木 一段生态佳话 ——我市古树名木保护系列报道



让“绿色活化石”焕发新生机

本报记者 裴其娟

古树名木,是一个城市的“活文物”,从一定意义上讲,保护一株古树名木,就是保护一部自然与社会发展史。

近年来,我市站在记住乡愁、维护生物多样性、生态平衡和生态园林建设成果的高度,不断加强古树名木保护,让一棵棵弥足珍贵的“绿色活化石”在城市各个角落焕发新的生机。

古树名木 重要生态文化资源

在登封嵩阳书院,有一棵将军柏,是中国最古老的柏树,人称“原始柏”,在国内外享有盛誉。据传,汉武帝登元封年间游嵩山时,见二株柏树非常高,一时高兴将其封为“将军”。

以将军柏为代表,我市在人类发展过程中保存下来了一批古树名木。有的年龄大,树龄超过100年;有的名气大,由历史上或社会上具有重大影响的中外历代名人、领袖人物所植,或者具有重要的历史、文化价值、纪念意义。

据园林专家介绍,古树名木的树冠通常较大,在制造氧气、调节温度和空气湿度、阻滞尘埃、降低噪音等方面有较明显的生态价值。有的古树名木还有较高的文化价值、历史价值、科研价值等,或被赋予人文情怀,或与特定的历史时间相联系,或可用于研究本地区气候、森林植被与植物区系的变迁。

全市现存古树名木4054株,分35科76属324种(其中古树3962株,名木93株);另有古树群26处,计41422株。其中,全市建成区(含四环线以内,暂不含上街区和航空港区)共有古树168株,名木85株。树龄55~99年的古树后备资源7937株。

近年来,我市出台了《郑州市古树名木保护管理办法》《关于加强古树名木保护工作的通知》等法律法规。2012年新修订的《郑州市园林绿化建设管理条例》,明确了古树名木主



登封嵩阳书院的将军柏



中原区原后河芦村的皂荚树

管部门及其职责,明确了管理、保护要求,保障了管护经费,对损害古树名木行为的处罚更为严格和具体,使古树名木和大树的保护走上了法制化道路。

各县(市、区)也相应加大了当地古树名木的保护力度,一些地方还出台了加强古树名木保护的地方性法规,拨专款对当地古树名木进行保护。明确每棵古树名木所在的乡镇、村、组及管理人,定期进行巡查;对征用土地、规划设计或建设施工中涉及古树名木的,建设单位必须采取积极的避让措施,尽量不占古树名木。

保护大树 已有多起成功案例

近年来,建成区范围内古树名木保护倍受关注。据负责此项工作的市园林局有关负责人介绍,按照创建国家生态园林城市要求和古树名木保护工作的分工,市园林局积极在建成区开展古树名木保护工作,经过与各區(开发区)主管部门、各施工单位协调,多次成功实现“路让树”、甚至更改小区总体规划“让树”——

中原区桐柏南路修建时,由于原规划未考虑原后河芦村一棵360年的皂荚树,致使树的位置落在了道路中间。经过市园林局多次协调,最终确定道路分开、古树原址保护的方案。目前,这棵古树已成为一道独特景观,受到群众交口称赞。施工监理同亮说,在他所参与的市政主干道建设中,为一棵树让路,这还是第一次。

无独有偶,惠济区东赵合村井城项目中,有一棵千年古槐树,原规划此处建设住宅并进行地下空间开发。若按原方案进行,这棵古树势必要进行迁移。市园林局闻讯后,多次与区相关部门和项目单位进行沟通,并向市政府进行专题汇报,市委、市政府主要领导作出指示,最终项目单位对原规划做出调整,将大树周围设计为绿地,施工中采

取古树保护措施,使这棵千年古槐得以完好保留。

道路、高架桥、地铁施工,也使一些古树、大树受到冲击。据市园林局工作人员全群喜回忆,上世纪90年代金水路高架、几年前嵩山路与中原路口交叉口东北角地铁1号线施工时,施工方都曾想对大树进行迁移。经过多方协调,最大限度地调整方案,保住了这些市民喜爱的大树。目前,金水高架桥上方便遮阴蔽日的法桐已成为一道独特景观,名扬全国。

工程让树 纳入我市顶层设计

随着城市的快速发展,各项市政工程建设、城中村和旧城改造的实施,古树名木的保护也面临着较大压力。如何在城市发展的同时,留住古树名木以及更多的大树?省委常委、市委书记徐立毅提出,要像保护文物一样保护大树,切实加强建成区城市树木保护工作。

为落实这一要求,7月15日,市园林局下发《关于进一步加强树木保护工作的通知》,要求除抢险、危树、死树外,不准砍伐城市树木。

严格控制移植大树。移植大树(胸径20厘米以上落叶乔木和胸径15厘米以上常绿乔木)超过10株,审批前须进行专项论证,采取听证会、公示等形式,接受社会监督。建设项目规划时,要避让大树,坚持树要让路、人要让树,新建、改建工程要让树。

各类建设项目施工时,要避让大树,坚持能修剪不移植、能移植不砍伐的原则。各级园林绿化管理部门和执法部门,要切实强化城市树木保护管理工作,严格落实管理措施。

古树名木及大树保护已纳入城市建设管理的顶层设计,我市的古树大树会变成一道道亮丽的风景,在郑州建设宜居宜业环境,实现由“绿城”向“绿都”跃升的过程中发挥更大作用。

河南出台方案保障贫困家庭适龄儿童有学上、上得起学

本报讯(记者 张竞跃)义务教育控辍保学实行“销号”管理,动态更新;投入30.8亿元,新建改扩建中小学1961所,改善贫困地区学校硬件条件;今秋起,对全省建档立卡贫困家庭义务教育阶段学生发放生活补助……8月28日,省教育厅印发《河南省解决建档立卡贫困家庭适龄子女义务教育有保障突出问题工作方案》,保障贫困家庭义务教育阶段适龄儿童、少年不失学辍学,有学上、上得起学。

做好义务教育控辍保学。《工作方案》明确,各级教育行政部门要对控辍保学台账管理工作平台标注的辍学学生逐一进行核查,摸清辍学学生具体情况,特别对连续三个月以上处于疑似辍学状态的学生予以重点关注,实行动态更新,由市级教育行政部门汇总按月上报销号。另外,引导各地组织专家开展初中、农村小学教育教学质量评估,评校长治校管理水平、评教师执教水平、评学生学业水平,准确把握各地义务教育的实际情况,找出不足,提升农村教育质量,激发学生兴趣,提高义务教育学校吸引力,营造学生愿意上学,乐学善学的氛围,形成学有所得、学有所长、学有所用的正确导向,消除学生因学习困难或厌学而导致辍学的隐患。《工作方案》还提出,实施联控保机制,司法、民政部门负责法制宣传和将家庭困难学生纳入救助保障范围;综治、工商、公安等部门加强对校园周边环境治理,禁止在校园周边开设不利于儿童青少年身心健康的娱乐场所,禁止电子游戏厅、网吧等接收未成年学生。

落实好我省学生资助政策。《工作方案》强调,对建档立卡贫困家庭义务教育阶段学生,在免除学杂费、教科书费基础上,按照年生均小学生1000元、初中生1250元标准对寄宿生发放生活补助。从2019年秋季起,对全省建档立卡贫困家庭义务教育阶段非寄宿生按寄宿生标准一半发放生活补助。

改善贫困地区学校办学条件。根据《工作方案》,全省将继续实施义务教育学校维修改造、义务教育学校建设、特殊教育提升计划、教育信息化等四项工程,拟投入资金30.8亿元,新建改扩建中小学1961所,改善贫困地区学校办学条件。同时实施贫困地区乡村教师支持计划,通过“特岗计划”“国培计划”“省培计划”等,为贫困地区农村学校招聘特岗教师9500名,公费培养小教全科师范生1341名,培训教师12万人次,选派支教教师2500名;全面落实农村中小学教师生活补助,乡村教师周转宿舍建设工程拟投入1.9亿元,建设周转宿舍2756套,为农村教师下得来、留得住、教得好创造条件。

大中城市联合招聘高校毕业生 河南站巡回招聘会 9月举行

本报讯(记者 李娜 通讯员 卢宇)九月初秋,想找工作的人,来招聘会寻找心仪的工作岗位吧——8月29日,记者从省人才市场了解到,9月,2019年高校毕业生就业服务月活动暨第七届大中城市联合招聘高校毕业生(秋季)河南站巡回招聘会将拉开帷幕。

全国高校毕业生就业服务月河南人才市场分会场活动

9月,河南省人才交流中心将开展2019年全国高校毕业生就业服务月活动,并将于9月4日、18日在河南人才市场举办高校毕业生就业服务月河南分会场招聘会,9月26日还将举办河南省大中专毕业生专场招聘会,主要面向应届高校毕业生、离校未就业毕业生及高校毕业生中的困难群体,招聘会将组织有招聘需求的300余家用人单位为毕业生提供近4000个就业岗位,涵盖多个专业。

大中城市联合招聘高校毕业生河南站巡回招聘会

“第七届大中城市联合招聘高校毕业生(秋季)河南站巡回招聘会”将于9月21日在河南师范大学(新乡市建设东路46号)举办。本次活动由人力资源社会保障部发起,全国人才流动中心、省人社厅主办,是在河南省举办的全国性大型公益高校毕业生就业服务活动。

本次大型巡回招聘活动“河南站”现场招聘会拟设展位700个,将汇集全国优质企业资源。招聘会期间,将利用大数据和智能化手段,采用线上智能匹配、线下精准对接的服务模式,届时,招聘会现场还将组建资深专家导师团开展高校毕业生就业创业政策咨询服务,为毕业生提供求职技巧、职场应对、面试指导、就业创业过程中遇到的困惑等问题进行全面咨询和解读。活动内容还包括参会单位宣传会、就业创业大讲堂、公共就业和人才服务机构协同发展研讨会等。

本次活动将以“前沿、合作、跨越”为创新突破理念,打造智能化、精准化招聘服务模式,为河南省优秀高校学子搭建广阔的新时代建功立业平台。

多场专场招聘活动

为满足用人单位和求职者的多元化需求,河南人才市场还定于9月6日、20日举办河南省营销人才专场招聘会,9月11日举办能源化工、生产制造、医疗器械、教育培训行业专场招聘会,9月24日举办建筑机械、生物制药、市场营销、电子商务专业人才专场招聘会。每场招聘会拟设展位110个,需求专业将涉及市场营销、机械制造、会计、电子商务、人力资源、计算机、大数据、人工智能、物流、机电一体化、土木工程、化工、国际贸易、生物工程等。

搭建线上线下“追梦桥梁”

值得一提的是,所有招聘活动期间,我省将强力推进就业服务智能化,从内容更多做到质量更优。

河南省人才交流中心除通过河南人才市场“一网一微两三微一直播四O”的新媒体矩阵及时发布大会消息,还开通了抖音河南省人才交流中心、头条号河南人才市场多渠道保障活动实施,并可通过hn2016221、hn2016217微信号和河南省人才市场服务号进行咨询,实现线上线下有机联动、场内场外信息实时交互。

今后郑州车主刷微信 就能缴违章罚款

可处理3分及以下电子眼抓拍交通违法行为

本报讯(记者 张玉东 通讯员 李霞)昨日,记者从市交警支队获悉,为进一步方便群众办理交通违法行为,郑州交警支队在郑州交警微信公众号上增加交通违法行为处理平台,拓宽了交通违法行为的渠道,实现线上线下全覆盖,方便群众及时处理交通违法行为。

微信处理机动车违法,需同时满足以下条件:豫A牌照,个人名下的非营运小型汽车(蓝牌),处理人为车主本人,对违法并无异议。可处理违法类型为3分及3分以下的非现场处罚(也就是电子眼抓拍的违法)。目前微信缴费暂不支持查看违法照片,车主如需查看违法照片可以通过支付宝进行查看,待今后升级新版后将增加违法照片查看功能。

长垣撤县设市

本报讯(记者 李娜)昨日,记者从省政府获悉,根据《河南省人民政府关于撤销长垣县设立县级长垣市的通知》,经国务院批准,同意我省撤销长垣县,设立县级长垣市,设立县级长垣市,以原长垣县的行政区域为长垣市的行政区域。长垣市由省直辖,新乡市委管。

发现郑州之变 洁化

打造“会呼吸”的生态池

主干道两侧行道树换“底座”

本报讯(记者 谷长乐 文/图)不少市民发现街道变得干净了,连路边行道树的树穴也变得整洁美观。8月29日,记者来到嵩山路与中原路交叉口附近,发现沿路行道树的树池悄然发生变化,树穴内铺了一层树皮,有的铺上了红色的海绵型聚氨酯透水生态垫(又称储水型树穴盖板)。据介绍,这些材料用来填充树池,既美观环保,又透水透气。

除了嵩山路,大学路、中州大道、金水路等市区主干道两侧的行道树树池也纷纷“换装”,原先黄土裸露的表面或长势不好的绿化植被不见了,取而代之的是透水生态垫子、耐候钢板卵石、鹅卵石、陶瓷透水颗粒、树皮等。“以前这些树底下种的是小草,时间久了就成裸露黄土了,下雨天都是泥。”正在散步的市民说,改造后树池周围不再泥泞。

“树池相当于树木的‘底座’,给行道树生长提供所需的基本空间。此前中心城区的树



池多种地被植物,初期效果很好。”郑州市城市道路绿化管理处相关负责人介绍,随着树木生长,树根拱胀,地被植物的生长空

长途客运总站“大变身”

本报讯(记者 张倩 通讯员 邹恒恒 阴惠军)从东西通道整修到主站房墙体修缮,从前广场地坪硬化到种植修剪花草树木,从室内水磨石地面打磨抛光到室外环境卫生保洁垃圾清理……郑州长途客运总站站容站貌每天都呈现着日新月异的变化。29日,客运总站环境整治提升工作正如火如荼地

进行着,大到屋舍楼顶,小至座椅栏杆,从“面子”到“里子”彻底进行了一次“大整容”,车站环境实现了大变身。

为营造出优美整洁、安全舒适、文明有序的出行环境,客运总站实行“片长制”管理模式,将整个车场卫生保洁进行责任划分到人,对车场杂物垃圾、杂草藤蔓、线路车牌、油渍油污每天

都要进行集中清理。为美化室内环境,废旧物料再利用,将墙面装饰一新,既美观又实用。针对候车大厅座椅四周卫生盲点,服务人员用水和拖把清除不易打扫的角落。售票室在不影响扫地的情况下,利用晚上下班后集体加班把售票窗口前面的地板、墙面、以及不锈钢排队栏杆擦拭得干干净净。



弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神 人人是城市形象 个个是绿城使者

这一抹志愿红,好靚!

本报讯(记者 郑磊 通讯员 刘瑞敏)第十一届全国少数民族传统体育运动会脚步渐近,为当好东道主,体现郑州城市文明,昨日上午,公交二公司组织百名志愿者,在英才街、郑州师范学院、紫荆山、二七广场、工人新村等站点设置爱心服务站,为乘客开展志愿服务。

但见他们身着红色马甲,手拿小红旗,头戴小红帽,脸上洋溢着微笑出现在车站各站点,为乘客提供帮助,展示郑州文明形象。初来郑州的外地乘客不清楚乘车方向,志愿者主动成为“人工导航”。志愿者姚亚飞说,这几个月志愿者服务一直在行动,劝导机动车礼让行人、摆放整理共享单车、与环卫工人共同维护公交站卫生、引导乘客排队上下车、帮扶老人等服务……“只为彰显城市文明形象,提升郑州文明软实力,欢迎八方来客。”

这几条街道,好美!

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 程聪聪)树木花草竞相吐出新绿,路边的鲜花竞相绽放,暗香扑鼻;到了夜晚,缤纷的楼体将城市照亮,温柔祥和。近几日,二七区大学路街道大街小巷的变化群众有目共睹。

“干”出来的城市美。每天早上大学路街道城管人员用水枪清洗路面,清理绿化带等,确保可视范围内洁净无杂物。同时辖区志愿者深入开展秩序维护、文明引导、便民利民等志愿活动,诠释文明的内涵,弘扬志愿服务理念。

“看”得见的幸福感。大学路街道高标准建成了若愚苑、时光里等城市微公园,成为居民休闲娱乐的一方天地。同时打造出伊河路·伊河慢、勤劳街·出彩青春、桃源路·桃花源记等主题街道,打造文化长廊。市民喜悦之情溢于言表:“现在环境越来越好了,幸福指数提升了,大家日子过得悠闲惬意。”

“和”出更多获得感。“和”成为这个社区的主流文化。“七彩假期 祥和一夏”“迎民族盛会 享健康生活”“唱响祥和 传承红色文化”等一系列民生实事活动的开展,更给“和”进行了加强升级,提升了居民的幸福感和参与感。